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ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Dr. Martin Graf  
und weiterer Abgeordneten 
 
an den Bundesminister für Wissenschaft und Forschung 
 
betreffend Studienrichtung Internationale Entwicklung (IE) 
 
Am 09.04.2012 erhielten alle Mitglieder des Wissenschaftsausschusses ein 
Schreiben der Basisgruppe Internationale Entwicklung mit dem Betreff: „geplante 
Abschaffung des Bachelor-Studiums Internationale Entwicklung an der Universität 
Wien“ 
 
In diesem Schreiben steht beispielsweise unter dem Punkt Studienrichtung: 
„Internationale Entwicklung – vor dem Untergang?“ folgendes: „Nach jahrelangem 
Hin- und Her, bei dem, die Studierenden und Lehrenden der IE um ein eigenes 
Institut kämpften, haben sich die Pläne des Rektorats unerwartet geändert: der 
Bachelor der IE soll nun mit dem kommenden Wintersemester endgültig abgeschafft 
werden. Dabei ist hervorzuheben, dass die Studienrichtung einzigartig im 
deutschsprachigen Raum ist und sowohl für die Uni Wien als auch für Österreich 
eine Chance wäre sich zu profilieren…. Über 3000 Studierende beweisen diese 
Relevanz von zukunftsorientierter, transdisziplinärer und grenzüberschreitender 
Lehre, sowie verantwortungsvollen, nachhaltigen Denk- und Handlungsansätzen.“ 
 
Somit scheint nach Interpretation dieses Schreibens die Studienrichtung 
Internationale Entwicklung ein zukunftsorientiertes Element der Universität Wien zu 
sein. 
 
In diesem Zusammenhang stellen die unterfertigten Abgeordneten an den 
Bundesminister für Wissenschaft und Forschung folgende 
 

Anfrage 
 

1.) Ist Ihnen dieses Schreiben bekannt? 
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2.) Sind bereits Vertreter der Basisgruppe Internationale Entwicklung an Sie 
herangetreten?  
a) Wenn ja, wann und welchen Inhalt hatte dieser Kontakt? 
 

3.) Ist eine Abschaffung des Studienganges Internationale Entwicklung geplant? 
a) Wenn ja, wann und warum?  
b) Wenn nein, warum nicht? 
c) Wie ist der derzeitige Stand in dieser Causa und wann rechnen Sie mit 

einer konkreten Lösung? 
 

4.) Welche Kosten verursachte die Studienrichtung Internationale Entwicklung in 
den Jahren 2005-2011? 
Wie setzten sich diese Kosten zusammen? (Bitte führen Sie dies im Detail 
aus) 
 

5.) Welche Erfahrungswerte konnten seit Einführung des Wahlfaches 
Internationale Entwicklung 1998/1999 gewonnen werden? (Bitte führen Sie 
diese im Detail aus) 
 

6.) Wie viele Studenten gab es in den Jahren 2002-2012? (gegliedert nach Jahr, 
Diplomstudium, Bachelor.- bzw. Masterstudiengang) 

 
7.) Wie viele Absolventen gab es in den Jahren 2002-2011? (gegliedert nach 

Jahr, Diplomstudium, Bachelor.- bzw. Masterstudiengang) 
 

8.) Gibt es Erkenntnisse bzw. Studien über Absolventen des Bachelor.- bzw. 
Masterstudienganges Internationale Entwicklung? 
a) Wenn ja, welche? 
b) Wenn nein, warum nicht und sind zukünftig welche geplant? 

 
9.) Gibt es die Studienrichtung Internationale Entwicklung oder vergleichbare 

Studienrichtungen auch in anderen Ländern/Städten? Gibt es in diesem 
Zusammenhang nationale bzw.  internationale Vergleiche mit anderen 
Universitäten? (Bitte führen Sie dies im Detail aus) 
a) Wenn ja, welche? 
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